

## 【中國政治學會徵稿公告】

各位學界先進、老師、同學大家好：

中國政治學會 2021 年會暨「板塊挪移下的新世局：全球疫情、科技革命、強權爭霸」國際學術研討會  
開始徵稿！

由2020年至今，全球發生的諸多變化中，至少有三種最為引人注目，此三者為整個世局帶來了可以說是板塊挪移規模的劇烈變化(tectonic changes)，同時也為政治學的理论性和經驗性研究都帶來了值得擴展深入的研究議題。

第一個變化，是最為明顯廣泛同時也直接影響到個人層次的新冠肺炎(COVID-19)在全球蔓延之疫情。COVID-19在全球各國不同的蔓延程度，引起了關於政體種類是否與防疫成效直接相關的辯論，也引起了西方自由民主國家中，部分公民認為各類防疫措施可能侵害個人自由的抗拒性。同時，同樣政體中不同國家之間，因為政府政策差異而造成的防疫與治療成效懸殊，更讓政府的效能和課責議題特別突出。在此同時，COVID-19顯然給全球大國之間，特別是美國和中國大陸之間的關係，投下了使其緊張程度愈發升高的變數。

第二個變化，是科技革命。許多革命性科技和相關產業及產品，無論是原有科技的升級和擴展，或是嶄新科技的出現，從2020年開始到2021年上半年，都呈現加速度發展。例如，新能源車，尤其是電動車，在上述期間由看來是一支獨秀的Tesla，迅速演變為更多國家以及更多全球性企業，加入競逐行列，蘋果公司積極準備推出Apple Car即是例子之一。又如，美國與Tesla在發射低軌衛星上的大幅上升，因為低軌衛星的軍民兩用特性，也在上述期間使得其他國家(例如中國大陸)積極尋求類似發展。此外，全球大國在上述期間紛紛在高科技的軍事武器

(例如：所謂極音速飛彈)上取得突破，當然未來也將在各國相關政策上顯現影響。電動車在可見的未來，取代傳統燃油車，似乎已經是必然的趨勢。不僅眾多歐洲國家紛紛由政府訂定未來五年到二十年內強制全面取代的政策，而且全球最重要汽車市場之一的美國，目前也由拜登政府規定以電動車取代所有聯邦政府燃油車，來作為美國政策的第一步。汽車產業的上一波革命，是在20世紀初期，以燃油車為核心的產業革命，當時開始給經濟以外帶來的影響，是所謂以「福特主義」(Fordism)為主軸的特定資本主義體系之出現與全球擴散，從而形塑了產業、社會，乃至政治的組織與相關行為。在100多年後，以電動車為尖兵的另一波革命，又將到來，這會給人類的經濟、社會、政治帶來何種影響，無疑是新興的重要課題。

第三個變化，是強權爭霸。美國和中國大陸緊張關係在近年來急遽升高，主要出現在美國川普政府期間。但川普政府的政策，究竟是否會是美國的持續性長期政策，始終被認為仍須觀察。2021年1月來自不同政黨的拜登總統就任後，至今為止，由經濟、軍事、科技、政治等不同議題領域來看，都會發現，美國將中國大陸視為主要威脅來源的基本政策，並未大幅改變，很可能將持續相當一段時期。而緊張升高的本質，顯然不只是前述的COVID-19與新科技上的競逐，而是如同美國國內許多分析所直言，一方面固然有基本價值和理念層面的巨大差異，但更重要的則是中國大陸給美國主導全球秩序與事務的地位——也就是作為「霸權」的影響力——帶來愈發強烈的挑戰，使得美國必須尋求遏制中國相對於美國的國力與影響力。此外，美中之外的其他主要國家，彼此競爭與合縱連橫的議題和場域，也在前述的2020到2021年當中，有所擴張，北極圈與太空空間的控制權爭奪，即是明顯例子。

本次年會，除了鼓勵政治學既有議題的研究之外，特別注重針對以上三種變化發展，激發學界思考與論述，進行觀點和研究上的交流。故而本次年會特以「板塊挪移下的新世局：全球疫情、科技革命、強權爭霸」為主題，與國立臺灣大學政治學系共同主辦，希望匯集政治學研究各方菁英，多元思考個人、社群、國家與國際社會的未來發展，為政治學研究開創新局，在新世局下提供相關建言。在這個主旨下，本次年會臚列以下多項議題，祈請國內學界人士踴躍投稿，共襄盛舉：

1. COVID-19疫情的背景、過程、影響與反應
2. 科技與產業革命的政治學思考
3. 強權爭霸的過去、現在與未來
4. 政治哲學與當代政治哲學思潮轉變
5. 民主與選舉之制度設計、實際運行、理論演化
6. 社群媒體、政治傳播、族群政治與民粹主義
7. 比較政府、比較威權政體
8. 國際關係理論與外交政策理論的回顧與前瞻
9. 國際政治與國際經貿變遷、全球化
10. 兩岸關係與中國大陸研究
11. 公共行政、公共政策、公共治理
12. 公民社會、公共價值與公共利益
13. 亞洲區域研究（包含東北亞、東南亞、南亞、中亞、西亞）
14. 其他區域研究（包含歐洲、南／北美洲、非洲、大洋洲）
15. 其他自行設定議題

本屆年會預計將於**110年11月6日（六）—110年11月7日（日）**假國立台灣大學社會科學院大樓舉辦，論文摘要截稿日為**110年7月16日（五）**，來稿可聚焦於會議主題或個別子題（以個別論文或自組場次投稿均非常歡迎）。

關於投稿程序、繳費事宜，以及更多詳細資訊，請參閱本會官網：

<http://www.capstaipei.org.tw/>

中國政治學會 歡迎各界共襄盛舉。

敬祝 研安！

中國政治學會理事長 徐斯勤 教授

國立臺灣大學政治學系主任 張佑宗 教授 敬邀

中國政治學會秘書處

E-mail: [capstaipei28@gmail.com](mailto:capstaipei28@gmail.com)

Website: <http://www.capstaipei.org.tw/>